

2024 年第一季

澳門罪案統計和執法工作數據總結簡報

各位傳媒界的朋友：

歡迎各位出席 2024 年第一季的罪案統計及執法數據簡報會。本人謹代表保安當局，衷心感謝各媒體機構長期以來對保安司及轄下各部隊和部門在各項執法與警務工作中的理解、支持與幫助！

疫情緩和及通關放寬已超過一年時間，來澳遊客人數穩步回升，本澳整體經濟持續好轉。但由於全面恢復內地與港澳人員往來及團隊旅遊經營活動的政策是去年 2 月初落實，因此去年首季無論是來澳旅客的數量，又或是各類經濟活動的活躍程度都明顯低於今年首季。考慮到這些因素對整體治安環境造成的影响，為了能更客觀準確地反映本澳的治安狀況，以及各類犯罪的變化態勢，本次簡報除對比今年與去年第一季的罪案數據外，仍將加入 2019 年同期的數據以作比較。接下來，將由我和各位同事向大家具體介紹罪案數據的統計情況，其後歡迎大家提問，我們將逐一回答或提供相關資料。

1. 2024 年第一季，本澳警方共開立刑事專案調查案件 3,548 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別增加 542 宗及 184 宗，上升百分之 18 及百分之 5.5。

1.1. “侵犯人身罪”今年第一季共錄得 563 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別減少 8 宗及 13 宗，下降百分之 1.4 及百分之 2.3。其中“普通傷人”共 260 宗，比去年首季增加 5 宗，上升百分之 2，比 2019 年首季則減少 52 宗，下降百分之 16.7；“強姦”共 14 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別增加 5 宗及 4 宗，上升百分之 55.6 及百分之 40；“對兒童的性侵犯”共 4 宗，比 2023 年同期減少 6 宗，下降百分之 60，但比 2019 年同期增加 2 宗，上升百分之 100；俗稱“非法禁錮”的“剝奪他人行動自由”共 14 宗，比 2023 年同期增加 13 宗，上升 13 倍，但比 2019 年同期減少 68 宗，下降百分之 82.9。

	2024 年 第一季	2023 年 第一季	2019 年 第一季
普通傷人	260	255	312
強姦	14	9	10
對兒童的性侵犯	4	10	2
剝奪他人行動自由	14	1	82

1.2. “侵犯財產罪”共 2,186 宗，與 2023 年及 2019 年同期相比分別增加 421 宗及 78 宗，上升百分之 23.9 及百分之 3.7。其中“詐騙”共 656 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別增加 221 宗及 373 宗，上升百分之 50.8 及百分之 131.8；“盜竊”共 558 宗，比 2023 年同期增加 125 宗，上升百分之 28.9，比 2019 年同期則減少 170 宗，下降百分之 23.4；“搶劫”共 12 宗，比 2023

年同期增加 4 宗，上升百分之 50，比 2019 年同期減少 7 宗，下降百分之 36.8；俗稱“高利貸”的“暴利”共 68 宗，比 2023 年同期增加 59 宗，上升約 6.6 倍，但比 2019 年同期減少 60 宗，下降百分之 46.9；“勒索”共 27 宗，比 2023 年同期減少 14 宗，下降百分之 34.1，比 2019 年同期則增加 12 宗，上升百分之 80。

	2024 年 第一季	2023 年 第一季	2019 年 第一季
詐騙	656	435	283
盜竊	558	433	728
搶劫	12	8	19
暴利	68	9	128
勒索	27	41	15

1.3. “妨害社會生活罪”共 176 宗，比 2023 年首季增加 4 宗，上升百分之 2.3；比 2019 年首季減少 32 宗，下降百分之 15.4。其中“縱火”共 13 宗，比 2023 年首季減少 3 宗，下降百分之 18.8，與 2019 年同期持平；“偽造文件”共 72 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別減少 24 宗及 23 宗，下降百分之 25 及 24.2；“將假貨幣轉手”共 51 宗，比 2023 年同期增加 21 宗，上升百分之 70，比 2019 年同期則減少 2 宗，下降百分之 3.8。

	2024 年 第一季	2023 年 第一季	2019 年 第一季
縱火	13	16	13
偽造文件	72	96	95
將假貨幣轉手	51	30	53

1.4. “妨害本地區罪”共錄得 108 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別減少 15 宗及 69 宗，下降百分之 12.2 及百分之 39。其中“違令”共錄得 48 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別減少 4 宗及 65 宗，下降百分之 7.7 及百分之 57.5；“作虛假聲明”共 26 宗，比 2023 年及 2019 年同期分別減少 4 宗及 13 宗，下降百分之 13.3 及百分之 33.3。

	2024 年 第一季	2023 年 第一季	2019 年 第一季
違令	48	52	113
作虛假聲明	26	30	39

1.5. “未納入其他組別的罪案”（單行刑事法例）共有 515 宗，比 2023 年與 2019 年首季分別增加 140 宗及 220 宗，上升百分之 37.3 及百分之 74.6。其中“電腦犯罪”共 186 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別增加 92 宗及 102 宗，上升百分之 97.9 及百分之 121.4；“販賣及出售毒品”共 15 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別減少 1 宗及 13 宗，下降百分之 6.3 及百分之 46.4；“引誘、協助、收留及僱用非法入境或非法逗留人士”共 122 宗，比 2023 年同期減少 7 宗，下降百分之 5.4，但比 2019 年同期增加 45 宗，上升百分之 58.4；“虛偽結婚、收養或訂立勞動合同”共 37 宗，比去年同期增加 10 宗，上升百分之 37；由於此罪名為第 16/2021 號法律《澳門特別行政區出入境管控、逗留及居留許可的

法律制度》新增，因此 2019 年首季未有相關數據而無法比較。

	2024 年 第一季	2023 年 第一季	2019 年 第一季
電腦犯罪	186	94	84
販賣及出售毒品	15	16	28
引誘、協助、收留及僱用非法入境或非法逗留人士	122	129	77
虛偽結婚、收養或訂立勞動合同	37	27	--

2. 2024 年首季錄得的暴力罪案共 77 宗，比 2023 年同期增加 15 宗，上升百分之 24.2，但比 2019 年同期減少 80 宗，下降百分之 51，其中“綁架”、“殺人”及“嚴重傷人”等嚴重暴力犯罪案件則繼續保持零案發或低案發率。
3. 今年第一季的警務行動和偵查行動期間，共有 1,438 人被拘留及送交檢察院處理，比 2023 年同期增加 507 人，上升百分之 54.5；比 2019 年同期減少 193 人，下降百分之 11.8。
4. 今年第一季青少年犯罪的案件共 31 宗，比 2023 年及 2019 年同期分別增加 2 宗及 14 宗，上升百分之 6.9 及百分之 82.4；涉及的青少年共 46 人，比 2023 年與 2019 年同期均增加 9 人，上升百分之 24.3。

5. 今年第一季截獲的非法入境者共 95 人，比 2023 年同期增加 24 人，上升百分之 33.8；比 2019 年同期減少 127 人，下降百分之 57.2。逾期逗留人士有 3,793 人，比去年同期增加 215 人，上升百分之 6；但比 2019 年同期減少 2,980 人，下降百分之 44。

6. 總結：

- 2024 年第一季本澳的總體罪案數量相比 2023 年與 2019 年同期均有增長，主要是由於詐騙犯罪，尤其是電訊網絡詐騙的持續增加所致，這一情況也同樣發生在其他多數國家或地區，本澳警方對此持續從“預防、打擊、挽回”三方面著手，開展大量工作，並依最新犯罪態勢調整應對策略及優化措施。與此同時，今年首季的嚴重暴力犯罪、除詐騙外的大部分財產犯罪、毒品犯罪，以及博彩相關犯罪均明顯低於 2019 年首季，反映出警方各項預防打擊工作之成效。
- 為維護春節期間的治安環境，警察總局統籌治安警察局及司法警察局並聯同澳門海關於今年 1 月 22 日至 2 月 18 日開展“冬防行動 2024”。在此期間，警方共進行 672 次巡查，動用警力 7,317 人次，調查 24,302 人次，1,288 人被帶返警局作進一步調查，其中 349 人因觸犯刑事法律而被送交司法機關處理，涉及案件共 292 宗。

- 今年第一季縱火案共 13 宗，少於去年首季，與 2019 年同期持平。在已完成調查的 9 宗案件中，2 宗為未熄滅的煙蒂引起，相比 2023 年與 2019 年同期均大幅下降，分別減少 5 宗及 6 宗，其餘案件的原因則包括食店意外起火，報復洩憤及未妥善處理未熄滅的火種等情況。為提高公眾的安全意識，消防局於今年 1 月至 3 月共開展 148 次防火防災知識講座等宣傳活動，並派發各類防火宣傳品逾 14,000 份。此外，司法警察局亦派員於各社區及住宅大廈進行 16 次預防縱火宣傳，接觸住戶達 575 戶，提醒市民過失造成火警也需負刑事責任。
- 今年首季，強姦案共有 14 宗，多於 2023 年及 2019 年同期。其中近七成的受害人為非本澳居民，案發地點多為酒店房間內，部分案件相信由性交易衍生；而受害者為本地居民的案件，則多發生於酒吧飲酒後，時間集中在午夜至凌晨，且受害者被侵害時多處於醉酒狀態。對此，警方一方面繼續透過“社區警務聯絡機制”和“婦女防罪之友”等渠道強化相關防罪及人身安全宣傳教育，另一方面亦加強酒店及娛樂場周邊的警力部署與巡查，在首季共截獲賣淫人士共 91 名，並偵破 8 宗操縱賣淫案件。
- 今年首季“對兒童的性侵犯”案件共 4 宗，較去年同期大幅下降，但仍多於 2019 年同期。從具體案情來看，上述案件多數涉及同齡人之間的輕度性騷擾或展示轉發色情圖片，其原因很可能與青春期的好奇心相關，對此警方呼籲

社會各界應多關注這一問題。未來，警方將繼續與教育部門及各學校保持緊密聯繫與合作，持續開展各類適合青少年的防罪宣傳活動，並不斷加強及適時調整學校及其他教育機構周邊的巡查與佈控，以保護青少年身心健康。

- 2024 年首季搶劫案共 12 宗，多於去年首季，但少於 2019 年同期。其中 7 宗案件發生於賭場或酒店內，比去年同期增加 6 宗，主要為非法兌換人士或高利貸放貸人士與他人交易時被對方使用暴力劫走財物，其餘少數案件則多發生於午夜或凌晨的偏僻街道，被害人損失財物較少，且案件均被迅速偵破。
- 今年 1 月至 3 月盜竊案共錄得 558 宗，相比 2023 年同期有所增加，但少於 2019 年首季。案件主要發生於旅遊景區、街市、娛樂場及公共交通工具內。此外，今年首季亦有 29 宗盜竊案件發生於私人車輛內，相比 2023 年及 2019 年首季分別增加 20 宗及 15 宗。經分析，此類案件多發生於路邊停泊的車輛，且多未鎖上車門，導致竊賊輕易得手。為預防及打擊此類犯罪，警方一方面增派警員加強盜竊案件高發區域的日常巡查，另一方面於首季開展共 90 場相關防罪講座等活動，並於網絡平台發佈 128 則防盜貼文及短片，特別向公眾強調應更須注意個人隨身及車輛內財物的安全，切勿掉以輕心。

- 電訊網絡詐騙及勒索犯罪方面，今年首季電話詐騙共 96 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別增加 7 宗及 77 宗，涉及“假冒政府機關人員”手法達九成，已成為電話騙案最常見的行騙方式；網絡詐騙共 192 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別增加 55 宗及 134 宗，主要手法包括殺豬盤、門票詐騙及網購詐騙等；“網上裸聊勒索”案件共開立 7 宗，雖多於 2019 年首季的 1 宗，但比 2023 年同期減少 22 宗，降幅明顯。
- 電腦犯罪方面，今年首季共 186 宗，均高於 2023 年與 2019 年同期。其中所佔比例最高的為“涉信用卡網上消費”的電腦詐騙，共 86 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別增加 29 宗及 49 宗；其次則是“假冒博彩網站”的電腦偽造，共 31 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別增加 29 宗及 30 宗。
- 對此，警方持續開展宣傳教育，於今年首季開展“預防電訊網絡詐騙”等相關主題講座及活動共 172 次，超過 4 萬人次參加，並於各社交媒體平台發佈 503 則防騙貼文，反覆向公眾強調任何國家機關絕對不會通過電話指示市民進行轉帳，同時不斷更新宣傳內容，及時加入近期本澳增多的“滲漏水維修服務”、“銀行貸款”及“驗證保單”等詐騙手法，以及鄰近地區已造成嚴重損失的 AI 換臉換聲騙局。然而，儘管警方已開展了大量的防騙宣傳工作，且內容已包括現時所有常見及新出現的騙案手法，但仍有部分

民眾因各種原因而未能及時了解相關防罪訊息或在真正遇到騙局時因一時貪念或疏忽大意而墮入其中，造成財產損失。

- 此外，司法警察局參考周邊地區的成功經驗，並結合本澳的法律與實際情況，已於今年 4 月 9 日正式推出以微信這一本澳普及率極高的通訊軟件作為運行平台的反詐程式。公眾可經由司法警察局微信公眾號進入該程式，無需輸入姓名、電話號碼等個人資料，即可使用“詐騙搜尋器”、“詐騙線索上報”、“詐騙知多 D”及“騙案識別”等功能，以快速評估詐騙風險、便捷上報騙案線索、全面獲取防騙資訊或親身體驗模擬騙局。截至 5 月 19 日，反詐程式各項功能的使用總次數超過 21,000 次，其中公眾使用該程序的“詐騙搜索器”功能進行詐騙風險評估共 5,772 次，結果提示為高、一般、低風險分別為 611 次、217 次及 4,944 次，而高風險主要為涉及釣魚網站鏈接，用戶上報騙案線索 280 次，主要涉及電話詐騙。警方在近期的各類防騙宣傳中，亦鼓勵公眾嘗試使用該程式的各項功能，以提升其識別和應對詐騙的能力，為預防騙案增多一道屏障。
- 另一方面，因應現時電訊網絡詐騙呈集團化、跨境化的特點，本澳警方持續加強與周邊地區警務部門、反詐部門，以及國際刑警組織間的情報互通，以便追查跨境詐騙集團分散於各地的成員，適時開展聯合行動，將犯罪團夥徹底瓦解。今年 3 月 20 日，司法警察局根據境外機構情報，成

功破獲一宗盜刷信用卡的詐騙集團案件，抓獲 3 名集團成員，涉案金額超過 440 萬澳門元，並繼續與境外警方合作追查該集團其他在逃成員。此外，警方與電訊業界合作，透過已建立的快速屏蔽機制，於今年首季成功屏蔽 152 個釣魚網站，切斷詐騙訊息的傳播源頭，避免市民誤入網站洩露個資。

- 為幫助被害人減少及挽回損失，司法警察局持續與銀行業界及周邊地區警務部門合作，開展“可疑匯款勸退措施”及“緊急止付措施”，今年首季於線上及線下勸退或止付共 131 宗個案，涉款超過 2,500 萬澳門元，並向銀行業界通報 116 個可疑銀行帳戶，以便其根據實際情況採取預警、凍結等措施。
- 今年首季，俗稱“高利貸”的“暴利”，以及俗稱“非法禁錮”的“剝奪他人行動自由”案件分別錄得 68 宗及 14 宗，高於 2023 年首季，但明顯低於 2019 年同期。兩類案件的嫌疑人及被害人以非本地居民為主，當“暴利”案件中的借貸方無力償還欠款時則可能衍生“剝奪他人行動自由”犯罪，因此兩類罪案密切關聯。由於此兩類犯罪絕大多數屬於博彩相關犯罪，因此我們將在後續“澳門博彩業現狀對澳門治安形勢的影響評估報告”中再作詳細分析。

- 今年首季俗稱“假結婚”的虛偽結婚案件共 18 宗，比去年首季增加 3 宗，但比 2019 年同期大幅減少 14 宗。警方持續深化與身份證明局及內地、香港警方的溝通和協作，並就“假結婚”犯罪的發展態勢進行情報交流及定期會晤；同時，加強網絡巡查工作，重點打擊相關團夥犯罪及違法中介。此外，警方亦透過線上線下多種渠道開展宣教工作，提醒公眾切勿參與實施“假結婚”等相關犯罪行為，否則將面臨法律嚴懲。
- 打擊非法入境犯罪方面，今年第一季警方與海關合共查獲協助偷渡案 17 宗，比 2023 年同期增加 10 宗，但比 2019 年同期減少 3 宗；查獲“蛇頭”共 24 人，比 2023 年同期增加 12 人，但比 2019 年同期減少 5 人。本澳警方及海關透過“反偷渡聯防工作機制”與內地警方合作，於今年 3 月 5 日、11 日及 23 日先後搗破 3 個協助偷渡集團，共抓獲分屬於 3 個集團的 8 名嫌犯，以及 13 名偷渡者。此外，“海域智能監控系統”亦在協助海關執法方面發揮重要作用，該系統二期工程的建設工作已接近尾聲，預計將於今年第二季度內完成並投入使用，屆時將進一步擴大海關對周邊海域的監控範圍及自動鎖定追蹤能力，提升其海上執法成效。
- 澳門海關繼續全方位打擊水客活動，2024 年首季於關閘、青茂、港珠澳大橋及橫琴等口岸共截獲 1,123 宗水客個案（出境 605 宗，入境 518 宗），涉及 1,123 人（出境 605

人，入境 518 人），並截獲 61 宗涉及利用跨境車輛偷運物品個案，中止 23 輛涉案車輛的跨境資格。在市區範圍內，海關共開展 18 次打擊水客行動（包括 9 次跨區域或跨部門聯合行動），查獲的違法個案共 92 宗，涉及 14 間店舖、3 間工業大廈單位及 3 間商業大廈單位，檢控違法人士 100 人，查獲物品金額折合約 532 萬澳門元；同時，在內港貨運碼頭共查獲 3 宗個案，涉及公司共 3 間，貨值約 5.3 萬澳門元。

- 今年 1 月至 3 月“販賣及出售毒品”案件共 15 宗，比去年及 2019 年同期均有下降，反映出警方相關宣傳與打擊工作有所見效。為防止毒品流入本澳，今年首季警方、海關與郵電局合作共進行 165 次郵政緝毒工作，檢查郵件超過 19 萬件；治安警察局警犬組協助海關在各口岸開展緝毒工作共 559 次、檢查航班有 269 班次、檢查行李超過 15,000 件。宣傳方面，警方與各學校、社團保持緊密合作，今年首季於線上線下舉辦以防毒拒毒為主題的講座及其他活動共 20 場，參與人數超過 11,000 人次，並於各社交平台發佈 37 則相關防罪貼文，其中特別提醒外籍人士及將前往外國留學的本地學生應注意不同地區的法律差異，來澳或返澳時避免誤帶違禁品入境；同時於各口岸入境區域亦張貼相關內容的海報，以提醒入境人士。
- 今年首季，警方初步立案為家庭暴力的專案共 24 宗，比去年首季減少 4 宗，但比 2019 年首季增加 1 宗。目前今年首

季已調查完成的 5 宗案件均確認為“傷害身體完整性”罪。為預防家暴犯罪，警方與社會工作局保持密切溝通，並透過“社區警務聯絡機制”、“大廈防罪之友”及“婦女防罪之友”等渠道獲取相關罪案情報，對個案進行全面調查，並於首季共舉辦 8 場包含預防家暴內容的講座及工作坊，共 341 人次參與。

- 俗稱“天眼”的“全澳城市電子監察系統”於今年第一季共輔助警方調查 2,308 宗案件，其中包括“搶劫”及“縱火”等嚴重暴力案件。隨著“天眼”第五階段於去年 3 月投入使用，攝影機總數目前達到 1,701 支，運作良好，達到預期成效。未來，保安當局將配合澳門整體城市的發展需要，適時開展新城 A 區“天眼”系統的規劃及建設工作，從而提升治安綜合防控能力。
- 交通違規方面，今年第一季警方合共檢控的士違規個案 275 宗，較去年同期增加 146 宗，上升百分之 113.2，但比 2019 年同期減少 1,427 宗，大幅下降百分之 83.8。同時，因應來澳旅客人數的大幅增加，治安警察局加強了對旅遊熱點等人流密集區域的巡查工作，於今年首季共檢控行人交通違規行為 3,005 宗，比 2023 年與 2019 年同期分別增加 2,593 宗及 2,386 宗，上升約 6.3 倍及 3.9 倍，其中數量最多的違規行為是“未使用人行橫道橫過車行道”，共 2,500 宗，約佔違規總數的百分之 83.2。為了強化公眾的守法意識，治安警察局於今年首季為不同群體舉辦共 26 場交

通安全及法律知識講座，約 2,200 人次參加，並根據實際道路情況，持續向交通規劃部門提供意見及建議，以提高行人遵守交通法規及使用過路設施的意識。

- 綜上所述，2024 年首季本澳的罪案數量比 2023 年與 2019 年同期有所增加，增長的原因主要是由於電訊網絡詐騙的迅速增加所致，但嚴重暴力犯罪等其他大多數類型的罪案則比疫情前有明顯下降。
- 近年，電訊網絡犯罪迅速增長，已成為許多國家及地區都需面對的嚴峻問題，對公眾的財產安全造成巨大損害。然而，電訊網絡詐騙雖手法多樣，但騙局最終都會導向要求受害者轉賬匯款或套取其重要個人資料，因此只要公眾對此保持足夠警惕，就能避免騙案的發生。預防是反詐工作的重中之重，警方對此高度重視，在繼續開展各類線上線下防騙宣傳活動的同時，亦借助微信平台於 4 月初推出集風險評估、資訊查詢、線索舉報及模擬體現等四項功能於一身的“反詐程式”，並積極向各界宣傳推廣，希望公眾能加以善用，做到“知騙、識騙、不被騙”。除預防外，警方也將不斷完善打擊和挽損工作，根據騙案的最新手法及特點不斷調整與優化各項具體措施，並持續加強與周邊地區警方、銀行及電信業界的交流與合作，全力保障民眾的財產安全。

- 今年適逢中華人民共和國成立 75 周年和澳門回歸祖國 25 周年，將舉行行政長官選舉等一系列重大活動，而根據澳門統計暨普查局的資料，今年首季入境旅客人次相比去年雖大幅增加，但仍不足 2019 年同期的九成，因此後續還有繼續上升的可能，屆時將帶來更多不確定因素，使治安環境更加複雜，保安當局對此保持密切關注，持續評估本澳的整體社會治安狀況，深入分析各類犯罪的變化態勢，並加強與周邊地區警務部門的情報交流與合作，持續增強對可能出現的突發治安狀況的預測及應對能力，有效維護澳門社會的安全穩定，保障“雙慶年”各項重大活動順利進行。

2024 年 5 月 28 日